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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по химии отводится 3 часа (180 минут). 
Работа состоит из 3 частей и включает 45 заданий. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому заданию дается 4 варианта 
ответа, из которых только один правильный. Внимательно прочитайте каждое 
задание и проанализируйте все варианты предложенных ответов. 

Часть 2 состоит из 10 заданий (В1–В10), на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа или последовательности цифр. 

Часть 3 содержит 5 наиболее сложных заданий по общей, неорганической и 
органической химии. Задания C1–C5 требуют полного (развернутого) ответа. 

Постарайтесь выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и 
переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после 
выполнения всей работы, если останется время. 

При выполнении работы вы можете пользоваться периодической системой 
химических элементов Д.И. Менделеева, таблицей растворимости солей, кислот и 
оснований в воде, электрохимическим рядом напряжений металлов (они прилагаются 
к тексту работы), а также непрограммируемым калькулятором, который выдается на 
экзамене. 

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. 
Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (A1 – A30) поставьте знак «X» в 
клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 

   A1   Число неспаренных электронов в основном состоянии атома фосфора 
   1) 1    2) 2    3) 3    4) 5 

   A2   Среди водородных соединений элементов VIA группы самые слабые 
кислотные свойства проявляет 
   1) H2O    2) H2S    3) H2Se    4) H2Te 

   A3   В каком ряду представлены вещества, в которых все связи – ковалентные? 
   1) H2SO4, K2SO4

 

   2) HCl, CaCl2
 

   3) H2S, SO2
 

   4) NH3, NH4Cl 

   A4   В каком ряду степень окисления азота изменяется? 
   1) HNO2 – NH4NO2 – N2

 

   2) NaNO2 – HNO2 – N2O3
 

   3) NaNO3 – HNO3 – N2O5
 

   4) Mg3N2 – NH3 – NH4Cl 

   A5   Вещества молекулярного и атомного строения, соответственно 
   1) оксид серы(IV) , оксид кремния 
   2) ртуть, оксид ртути 
   3) пероксид водорода, вода 
   4) метан, фосфорная кислота 
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   A6   В перечне веществ 

к средним солям относят 

А) K2SO3

Б) CH3COOH

В) HCOONH4

Г) NaHSO4

Д) Cu2(OH)2CO3

Е) Ca(HCO3)2

   1) БВ    2) АВ    3) АД    4) ВГ 

   A7   Верны ли следующие суждения о свойствах магния и его соединений? 
А. Карбонат магния при нагревании разлагается. 
Б. Магний проявляет в соединениях единственную положительную степень 
окисления +2. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A8   Высший оксид состава Э2O7 характерен для 

   1) азота    2) серы    3) фтора    4) хлора 

   A9   Основным продуктом сжигания серы на воздухе является 
   1) сероводород 
   2) сернистый газ 
   3) серный ангидрид 
   4) серная кислота 
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  A10  Какой оксид не реагирует с водой, но взаимодействует с соляной кислотой? 
   1) оксид фосфора(V) 
   2) оксид натрия 
   3) оксид меди(II) 
   4) оксид азота(II) 

  A11  Гидроксид калия взаимодействует с каждым из двух веществ 
   1) нитрат натрия и нитрат серебра 
   2) гидроксид алюминия и нитрат серебра 
   3) гидроксид алюминия и оксид меди(I) 
   4) хлорид бария и оксид фосфора(V) 

  A12  Химическая реакция возможна между 
   1) сульфатом калия и гидроксидом натрия 
   2) гидросульфатом натрия и хлоридом магния 
   3) гидросульфатом натрия и гидроксидом натрия 
   4) гидросульфатом натрия и серной кислотой 

  A13  Дана схема превращений: 
   

вещества X и Y – 
CaCl2 ⎯→+X CaCO3 ⎯→+Y Ca(NO3)2

   1) карбонат натрия и нитрат натрия 
   2) гидрокарбонат натрия и нитрат натрия 
   3) углекислый газ и азотная кислота  
   4) карбонат натрия и азотная кислота 
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  A14  Укажите пару изомеров, которые различаются положением 
функциональной группы 
   1) 2-метилбутанол-1 и 2,2-диметилпропанол-1 
   2) пентин-1 и пентен-2 
   3) пентадиен-1,2 и пентадиен-1,3 
   4) бутанол-1 и бутанол-2 

  A15  Сколько электронов содержит ароматическая система толуола? 
   1) 2    2) 3    3) 4    4) 6 

  A16  Верны ли следующие утверждения о глицерине? 
А. Глицерин легче воды и практически с ней не смешивается. 
Б. Глицерин образует сложные эфиры. 
   1) верно только А  
   2) верно только Б  
   3) верны оба утверждения 
   4) оба утверждения неверны 

  A17  Вещество X при определенных условиях может реагировать с предельными 
карбоновыми кислотами, но не реагирует с альдегидами. Формула X 
   1) H2

    2) H2O    3) KMnO4
    4) NaHCO3

 

  A18  Укажите промежуточное вещество X в схеме превращений: 
C3H7OH → X → C6H14

 
  
   1) C6H6

    2) C3H7Br    3) C3H6
    4) C2H5COOH 

  A19  Взаимодействие стирола (винилбензола) с бромной водой относят к 
реакциям 
   1) присоединения  
   2) отщепления 
   3) замещения 
   4) изомеризации 
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  A20  Для увеличения скорости реакции разложения метана 2CH4 = C2H2 + 3H2
необходимо 
   1) увеличить давление 
   2) уменьшить температуру 
   3) добавить H2

 

   4) удалить ацетилен из сферы реакции 

  A21  Равновесие C8H18(г) = 4C2H4(г) + H2(г) – Q смещается в сторону продуктов 
при  
   1) увеличении давления 
   2) введении катализатора 
   3) добавлении H2

 

   4) нагревании 

  A22  Общее количество положительных и отрицательных ионов, образовавшихся 
при полной диссоциации 0,5 моль вещества в водном растворе, равно 
1,5 моль. Формула вещества – 
   1) HClO3     2) PH3     3) BaCl2     4) Al(NO3)3

 

  A23  Газ выделяется при взаимодействии растворов 
   1) сульфида натрия и нитрата свинца  
   2) сульфида натрия и соляной кислоты  
   3) сульфида натрия и гидроксида калия  
   4) сульфата натрия и соляной кислоты 

  A24  Протекторной защитой металла называют способ защиты от коррозии с 
использованием 
   1) краски  
   2) полимера  
   3) металла, более активного, чем защищаемый 
   4) металла, менее активного, чем защищаемый 
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  A25  Кислотную среду имеет водный раствор  
   1) ацетата натрия  
   2) нитрата натрия  
   3) нитрата магния  
   4) силиката натрия 

  A26  При пропускании бутена-2 через горячий подкисленный раствор 
перманганата калия образуется 
   1) бутанол-2 
   2) бутандиол-2,3 
   3) ацетат калия 
   4) уксусная кислота 

  A27  При кипячении пропилацетата с гидроксидом натрия образуются 
   1) пропанол-1 и ацетат натрия 
   2) пропанол-2 и уксусная кислота 
   3) этанол и пропионат натрия 
   4) этанол и ацетат натрия 

  A28  Смесь поваренной соли и кварцевого песка можно разделить 
   1) обработкой водой и фильтрованием 
   2) фильтрованием и высушиванием 
   3) магнитом 
   4) перегонкой и конденсацией 

  A29  Кислородный конвертер применяют в производстве  
   1) чугуна     2) стали     3) аммиака     4) метанола 

  A30  Чему равен объем водорода, образующегося при полном превращении 20 л 
циклогексана в бензол? Объемы газов измерены при одинаковых условиях. 
   1) 10 л    2) 20 л    3) 60 л    4) 80 л 
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Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В10) является набор цифр или 
число, которые следует записать в бланк ответов № 1 справа от 
номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру и запятую в записи десятичной дроби пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке 
образцами. 

В заданиях B1 – B5 на установление соответствия запишите в 
таблицу цифры выбранных вами ответов под соответствующими 
буквами, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите 
в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо символов. (Цифры в 
ответе могут повторяться.) 

   B1   Установите соответствие между формулой вещества и классом (группой) 
соединений, к которому(-ой) оно принадлежит. 

  

ФОРМУЛА НЕОРГАНИЧЕСКОГО 
ВЕЩЕСТВА

 КЛАСС (ГРУППА) 
СОЕДИНЕНИЙ

А) HNO2
 

Б) CO2
 

В) Na2ZnO2
 

Г) Fe(OH)2
 

   1) кислота 
2) основание 
3) кислотный оксид 
4) основный оксид 
5) амфотерный оксид 
6) соль 

Ответ: 
А Б В Г
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   B2   Установите соответствие между схемой химической реакции и изменением 
степени окисления восстановителя. 

  

СХЕМА ХИМИЧЕСКОЙ 
РЕАКЦИИ

 ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ 
ОКИСЛЕНИЯ  

ВОССТАНОВИТЕЛЯ

А) CrCl2 + Cl2 → CrCl3
 

Б) MnO2 + HCl → MnCl2 + 
+ Cl2 + H2O 

В) Cl2 + KOH → KClO3 + 
+ KCl + H2O 

Г) H2 + O2 → H2O 

   1) 0 → +1 
2) 0 → –2  
3) 0 → +5 
4) –1 → 0 
5) +2 → +3 
6) +4 → +2 

Ответ: 
А Б В Г

 

   B3   Установите соответствие между формулой соли и продуктом, 
образующимся на инертном аноде при электролизе ее водного раствора. 

  

ФОРМУЛА 
ВЕЩЕСТВА

 ПРОДУКТ ЭЛЕКТРОЛИЗА, 
ОБРАЗУЮЩИЙСЯ НА АНОДЕ

А) K2CO3
 

Б) Na2S 

В) MgSO4
 

Г) CuBr2
 

   1) HBr 
2) H2

 

3) O2
 

4) Br2
 

5) SO2
 

6) S 

Ответ: 
А Б В Г
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   B4   Установите соответствие между формулой соли и ее отношением к 
гидролизу. 

  

ФОРМУЛА СОЛИ  ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ

А) NaCl 
Б) Al2S3

 

В) CH3COONa  

Г) CuBr2
 

   1) не гидролизуется 
2) гидролизуется по катиону 
3) гидролизуется по аниону 
4) гидролизуется и по катиону, и по аниону 

Ответ: 
А Б В Г

 

   B5   Установите соответствие между реагирующими веществами и одним из 
продуктов реакции. 

  

ФОРМУЛЫ РЕАГИРУЮЩИХ 
ВЕЩЕСТВ

 ОДИН ИЗ ПРОДУКТОВ 
РЕАКЦИИ

А) Pb + HNO3(конц)
 

Б) Fe + HCl 
В) Cu + H2SO4(конц)

 

Г) Cu + HNO3(разб)
 

   1) H2
 

2) NO2
 

3) SO2
 

4) NH3
 

5) NO 

Ответ: 
А Б В Г
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При выполнении заданий B6 – B8 установите последовательность и 
впишите ответ. Пример: АБВГ или 1234. 

   B6   Реакция между толуолом и жидким бромом в темноте протекает 

  

1) по ионному механизму  
2) через образование свободных радикалов  
3) с преимущественным образованием 2-бромтолуола и 4-бромтолуола  
4) с преимущественным образованием 3-бромтолуола  
5) с промежуточным образованием частицы C6H5–CH2

+  

6) только в присутствии катализатора 

Ответ: 
 

   B7   Сложный эфир метанола и 2-метилпропеновой кислоты вступает в реакции 

  

1) этерификации  
2) гидролиза 
3) «серебряного зеркала»  
4) полимеризации  
5) бромирования  
6) нейтрализации 

Ответ: 
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   B8   В состав природных белков входят остатки 

  

1) уксусной кислоты  
2) глутаминовой кислоты  
3) анилина  
4) фенилаланина  
5) аланина  
6) серной кислоты 

Ответ: 
 

Ответом к заданиям B9 – B10 является число. Запишите это число в 
текст работы, а затем перенесите его в бланк ответов № 1 без 
указания единиц измерения. 

   B9   В 200 г 10%-ной соляной кислоты растворили 13,44 л (н.у.) хлороводорода. В 
полученном растворе массовая доля хлороводорода равна _______%. 
Относительную атомную массу хлора примите равной 35,5. Ответ округлите 
до ближайшего целого числа.  
 

Ответ: 
 

  B10  При растворении серы в концентрированной серной кислоте образовался 
газ объемом 13,44 л (в пересчете на н.у.). Определите массу серы (в 
граммах), вступившей в реакцию. Ответ дайте с точностью до десятых. 
 

Ответ: 
 

 
Часть 3

Для записи ответов к заданиям этой части (C1 – C5) используйте 
бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а 
затем полное решение. Ответы записывайте четко и разборчиво. 

   C1   Составьте уравнение окислительно-восстановительной реакции, используя 
метод электронного баланса. 

PCl3 + H2O2 + … = HCl + … 
  
Укажите окислитель и восстановитель. 

   C2   Даны: оксид кремния, соляная кислота, магний, карбонат натрия. 
Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими 
веществами. 
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   C3   Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 
следующие превращения: 

   C3H8 ⎯→⎯
hν

Br2 X1 ⎯ →⎯⎯
C2H5OH

NaOH X2 ⎯ →⎯
H+

C6H6 X3 ⎯ →⎯⎯
H2SO4

KMnO4 X4 ⎯ →⎯⎯
H+

C2H5OH
C6H5COOC2H5

   C4   Медь массой 9,6 г растворили в 300 г 21%-ной азотной кислоты. К 
полученному раствору добавили 250 г 16%-ного раствора гидроксида 
натрия. Выделившийся осадок отфильтровали. Рассчитайте массовые доли 
веществ в полученном растворе. Продуктом восстановления азотной 
кислоты считайте оксид азота(II). 

   C5   При полном растворении в соляной кислоте смеси карбоната и сульфида 
некоторогo металла с равными массовыми долями выделилась газовая смесь 
с плотностью по гелию 9,5. Установите формулы исходных соединений, 
если металл проявляет в соединениях степень окисления +2. 
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по химии отводится 3 часа (180 минут). 
Работа состоит из 3 частей и включает 45 заданий. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому заданию дается 4 варианта 
ответа, из которых только один правильный. Внимательно прочитайте каждое 
задание и проанализируйте все варианты предложенных ответов. 

Часть 2 состоит из 10 заданий (В1–В10), на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа или последовательности цифр. 

Часть 3 содержит 5 наиболее сложных заданий по общей, неорганической и 
органической химии. Задания C1–C5 требуют полного (развернутого) ответа. 

Постарайтесь выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и 
переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после 
выполнения всей работы, если останется время. 

При выполнении работы вы можете пользоваться периодической системой 
химических элементов Д.И. Менделеева, таблицей растворимости солей, кислот и 
оснований в воде, электрохимическим рядом напряжений металлов (они прилагаются 
к тексту работы), а также непрограммируемым калькулятором, который выдается на 
экзамене. 

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. 
Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

© МИОО, 2010 г.



Химия. 11 класс. Вариант № 2 3

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (A1 – A30) поставьте знак «X» в 
клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа. 

   A1   Число неспаренных электронов в основном состоянии атома кремния 
   1) 0    2) 2    3) 3    4) 4 

   A2   Среди водородных соединений элементов VA группы самые сильные 
основные свойства проявляет 
   1) NH3

    2) PH3
    3) AsH3

    4) BiH3
 

   A3   В каком ряду представлены только вещества с ионным типом связи? 
   1) NaCl, CO 
   2) SO2, SO3

 

   3) CsBr, CaO 
   4) NaNO3, HNO3

 

   A4   В каком ряду степень окисления марганца изменяется? 
   1) MnBr2 – Mn(NO3)2 – MnO 

   2) MnO2 – MnBr2 – MnCl2
 

   3) KMnO4 – HMnO4 – Mn2O7
 

   4) MnSO4 – Mn(OH)2 – MnCl2
 

   A5   Вещества ионного и молекулярного строения, соответственно 
   1) оксид кальция, оксид серы (VI) 
   2) азотная кислота, нитрат натрия 
   3) хлорид меди, оксид меди 
   4) оксид углерода (IV) , карбонат кальция 
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   A6   В перечне веществ 

к основным солям относят 

А) KHF2
 

Б) NH4OH

В) CuOHCl

Г) NaHSO4
Д) Cu2(OH)2CO3
Е) Ca(HCO3)2

   1) ГЕ    2) АЕ    3) БВ    4) ВД 

   A7   Верны ли следующие суждения о свойствах алюминия и его соединений? 
А. Гидроксид алюминия при нагревании разлагается с образованием оксида. 
Б. Высшая степень окисления алюминия равна +3. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A8   Среди элементов-неметаллов в земной коре наиболее распространен 
   1) фосфор    2) кислород    3) азот    4) водород 

   A9   При комнатной температуре железо НЕ реагирует с 
   1) разбавленной азотной кислотой 
   2) разбавленной серной кислотой 
   3) концентрированной азотной кислотой 
   4) концентрированной соляной кислотой 

  A10  Какой оксид реагирует и с водой, и с гидроксидом кальция? 
   1) оксид фосфора(V) 
   2) оксид кремния(IV) 
   3) оксид цинка 
   4) оксид меди(II) 
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  A11  Какой гидроксид НЕ разлагается при нагревании? 
   1) гидроксид алюминия 
   2) гидроксид натрия 
   3) гидроксид меди(II) 
   4) гидроксид цинка 

  A12  Химическая реакция возможна между 
   1) цинком и сульфатом калия 
   2) сульфатом натрия и хлоридом магния 
   3) сульфатом железа(II) и нитратом бария 
   4) хлоридом железа(II) и нитратом бария 

  A13  Дана схема превращений: 
   

вещества X и Y –  
FeO ⎯→+X FeSO4 ⎯→+Y Fe(OH)2

   1) сульфат натрия и гидроксид натрия  
   2) разбавленная серная кислота и гидроксид меди(II) 
   3) концентрированная серная кислота и гидроксид натрия 
   4) разбавленная серная кислота и гидроксид натрия 

  A14  Укажите пару изомеров, которые различаются углеродным скелетом. 
   1) 2-метилбутан и 2,2-диметилпропан 
   2) пентин-1 и пентен-2 
   3) пентадиен-1,2 и пентадиен-1,3 
   4) бутанол-1 и бутанол-2 

  A15  В каком соединении есть атомы углерода, находящиеся в sp2-гибридном 
состоянии? 
   1) пропан    2) толуол    3) ацетилен    4) гексан 
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  A16  Верны ли следующие утверждения о свойствах фенола? 
А. Фенол при комнатной температуре представляет собой жидкость. 
Б. Фенол имеет более выраженные кислотные свойства, чем этанол. 
   1) верно только А  
   2) верно только Б  
   3) верны оба утверждения 
   4) оба утверждения неверны 

  A17  Вещество X при определенных условиях может реагировать с альдегидами, 
но не реагирует с кетонами. Формула X 
   1) H2

    2) CO2     3) Ag2O    4) HCN 

  A18  Укажите промежуточное вещество X в схеме превращений: 
C2H4 → X → CH3COOH 

  
   1) C2H2

 

   2) (–CH2–CH2–)n
 

   3) C2H5OH 

   4) CH4
 

  A19  Превращение бутана в 2-метилпропан относят к реакциям 
   1) присоединения  
   2) отщепления 
   3) замещения 
   4) изомеризации 

  A20  Для увеличения скорости реакции разложения метана CH4 = C + 2H2
необходимо 
   1) увеличить температуру 
   2) измельчить углерод 
   3) добавить H2

 

   4) уменьшить давление 
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  A21  Равновесие CH4(г) = C(тв) + 2H2(г) – Q смещается в сторону продуктов при  

   1) охлаждении 
   2) уменьшении концентрации водорода 
   3) добавлении углерода 
   4) увеличении давления 

  A22  Общее количество положительных и отрицательных ионов, образовавшихся 
при полной диссоциации 0,04 моль вещества в водном растворе, равно 
0,2 моль. Формула вещества 
   1) CO    2) H2SO4

    3) Na2SO4
    4) Fe2(SO4)3

 

  A23  Осадок образуется при взаимодействии растворов 
   1) карбоната натрия и соляной кислоты 
   2) сульфата натрия и соляной кислоты 
   3) нитрата натрия и соляной кислоты 
   4) силиката натрия и соляной кислоты 

  A24  Для защиты железной трубы от коррозии на влажном воздухе к ней надо 
прикрепить лист из 
   1) натрия     2) олова     3) цинка    4) меди 

  A25  Нейтральную среду имеет водный раствор 
   1) гидроксида натрия 
   2) иодида натрия 
   3) карбоната натрия 
   4) сульфида натрия 

  A26  При пропускании бутена-2 через нейтральный раствор перманганата калия 
образуется 
   1) бутанол-2 
   2) бутандиол-2,3 
   3) ацетат калия 
   4) уксусная кислота 
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  A27  При кипячении этилпропионата с гидроксидом натрия образуются 
   1) пропанол-1 и ацетат натрия 
   2) этанол и пропановая кислота 
   3) этанол и пропионат натрия 
   4) этанол и ацетат натрия 

  A28  Методом вытеснения воды нельзя собирать 
   1) кислород  
   2) водород  
   3) углекислый газ  
   4) аммиак 

  A29  Реакцией поликонденсации является получение  
   1) полиэтилена  
   2) полипропилена  
   3) лавсана  
   4) поливинилхлорида 

  A30  Чему равен объем водорода, образующегося при полном превращении 20 л 
гексана в бензол? Объемы газов измерены при одинаковых условиях. 
   1) 5 л    2) 20 л    3) 60 л    4) 80 л 
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Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В10) является набор цифр или 
число, которые следует записать в бланк ответов № 1 справа от 
номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру и запятую в записи десятичной дроби пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке 
образцами. 

В заданиях B1 – B5 на установление соответствия запишите в 
таблицу цифры выбранных вами ответов под соответствующими 
буквами, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите 
в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо символов. (Цифры в 
ответе могут повторяться.) 

   B1   Установите соответствие между формулой вещества и классом (группой) 
соединений, к которому(-ой) оно принадлежит. 

  

ФОРМУЛА НЕОРГАНИЧЕСКОГО 
ВЕЩЕСТВА

 КЛАСС (ГРУППА) 
СОЕДИНЕНИЙ

А) CrO3
 

Б) HNO2
 

В) Ba(OH)2
 

Г) Na2HPO3
 

   1) кислота 
2) основание 
3) кислотный оксид 
4) основный оксид 
5) амфотерный оксид 
6) соль 

Ответ: 
А Б В Г
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   B2   Установите соответствие между схемой химической реакции и изменением 
степени окисления окислителя. 

  

СХЕМА ХИМИЧЕСКОЙ 
РЕАКЦИИ

 ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ 
ОКИСЛЕНИЯ ОКИСЛИТЕЛЯ

А) CrCl2 + Cl2 → CrCl3
 

Б) MnO2 + HCl → MnCl2 + 
+ Cl2 + H2O 

В) Cl2 + KOH → KClO3 + 
+ KCl + H2O 

Г) H2 + O2 → H2O 

   1) 0 → +5 
2) 0 → –2  
3) 0 → –1 
4) 0 → +1 
5) +2 → +3 
6) +4 → +2 

Ответ: 
А Б В Г

 

   B3   Установите соответствие между формулой соли и продуктом, 
образующимся на инертном аноде при электролизе ее водного раствора. 

  

ФОРМУЛА 
СОЛИ

 ПРОДУКТ ЭЛЕКТРОЛИЗА, 
ОБРАЗУЮЩИЙСЯ НА АНОДЕ

А) NaCl 
Б) Na2SO4

 

В) CuSO4
 

Г) ZnBr2
 

   1) HBr 
2) H2

 

3) O2
 

4) Br2
 

5) SO2
 

6) Cl2
 

Ответ: 
А Б В Г
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   B4   Установите соответствие между формулой соли и ее отношением к 
гидролизу. 

  

ФОРМУЛА СОЛИ  ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ

А) NaCl 
Б) BaSO4

 

В) CuSO4 
 

Г) ZnBr2
 

   1) не гидролизуется 
2) гидролизуется по катиону 
3) гидролизуется по аниону 
4) гидролизуется и по катиону, и по аниону 

Ответ: 
А Б В Г

 

   B5   Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами 
их взаимодействия 

  

ФОРМУЛЫ РЕАГИРУЮЩИХ 
ВЕЩЕСТВ

 ПРОДУКТ(Ы) 
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

А) Fe + Cl2
 

Б) Fe + HCl 
В) Cr + Cl2

 

Г) Cr + HCl 

   1) FeCl2 + H2
 

2) FeCl3
 

3) CrCl3
 

4) CrCl2 + H2
 

5) FeCl2
 

Ответ: 
А Б В Г
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При выполнении заданий B6 – B8 установите последовательность и 
впишите ответ. Пример: АБВГ или 1234. 

   B6   Взаимодействие толуола с бромом на свету протекает 

  

1) с разрывом  π-связей в молекуле толуола  
2) через образование свободных радикалов 
3) как реакция присоединения  
4) как реакция замещения  
5) с промежуточным образованием частицы C6H5–CH2– 

6) по ионному механизму 

Ответ: 
 

   B7   Муравьиная кислота вступает в реакции 

  

1) этерификации  
2) гидролиза 
3) «серебряного зеркала» 
4) полимеризации  
5) гидратации  
6) нейтрализации 

Ответ: 
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   B8   6-аминокапроновая кислота вступает в реакции 

  

1) нейтрализации кислотами  
2) нейтрализации щелочами  
3) поликонденсации  
4) полимеризации  
5) гидролиза  
6) гидратации 

Ответ: 
 

Ответом к заданиям B9 – B10 является число. Запишите это число в 
текст работы, а затем перенесите его в бланк ответов № 1 без 
указания единиц измерения. 

   B9   В 100 г 10%-ной соляной кислоты растворили 4,48 л (н.у.) хлороводорода. В 
полученном растворе массовая доля хлороводорода равна _______%. 
Относительную атомную массу хлора примите равной 35,5. Ответ округлите 
до ближайшего целого числа. 
 

Ответ: 
 

  B10  При растворении углерода в концентрированной серной кислоте 
образовалась смесь газов, объем которой равен 13,44 л (н.у.). Определите 
массу углерода (в граммах), вступившего в реакцию. Ответ дайте с 
точностью до десятых. 
 

Ответ: 
 

 
Часть 3

Для записи ответов к заданиям этой части (C1 – C5) используйте 
бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а 
затем полное решение. Ответы записывайте четко и разборчиво. 

   C1   Составьте уравнение окислительно-восстановительной реакции, используя 
метод электронного баланса. 

PCl3 + HNO3 + … = HCl + NO + … 
  
Укажите окислитель и восстановитель. 
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   C2   Напишите уравнения реакций (с указанием условий их проведения), 
соответствующие превращениям: 

   KMnO4 → MnO2 → MnCl2 → Mn(NO3)2 → Mn(OH)2 → MnO

   C3   Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 
следующие превращения: 

   бутен-1 ⎯ →⎯HBr X1 ⎯ →⎯⎯
C2H5OH

NaOH X2 ⎯ →⎯⎯
H2SO4

KMnO4 X3 ⎯ →⎯⎯
H+

C2H5OH
X4 ⎯ →⎯⎯

H2O
NaOH C2H5OH

   C4   Железо массой 11,2 г растворили в 500 г 12,6%-ной азотной кислоты. К 
полученному раствору добавили 200 г 20%-ного раствора гидроксида 
натрия. Выделившийся осадок отфильтровали. Рассчитайте массовые доли 
веществ в полученном растворе. Продуктом восстановления азотной 
кислоты считайте оксид азота(II). 

   C5   При полном растворении в воде смеcи гидрида и фосфида щелочного 
металла с равными массовыми долями образовалась газовая смесь с 
плотностью по углекислому газу 0,2. Установите состав исходных 
соединений. 

© МИОО, 2010 г.



Химия. 11 класс. Вариант № 1 1

Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  3 
A2  1 
A3  3 
A4  1 
A5  1 
A6  2 
A7  3 
A8  4 
A9  2 
A10  3 
A11  2 
A12  3 
A13  4 
A14  4 
A15  4 

№ задания Ответ
A16  2 
A17  4 
A18  2 
A19  1 
A20  1 
A21  4 
A22  3 
A23  2 
A24  3 
A25  3 
A26  4 
A27  1 
A28  1 
A29  2 
A30  3 

  
№ задания Ответ

B1  1362 
B2  5431 
B3  3634 
B4  1432 
B5  2135 

№ задания Ответ
B6  136 
B7  245 
B8  245 
B9  19 
B10  6,4 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  2 
A2  1 
A3  3 
A4  2 
A5  1 
A6  4 
A7  3 
A8  2 
A9  3 
A10  1 
A11  2 
A12  3 
A13  4 
A14  1 
A15  2 

№ задания Ответ
A16  2 
A17  3 
A18  3 
A19  4 
A20  1 
A21  2 
A22  4 
A23  4 
A24  3 
A25  2 
A26  2 
A27  3 
A28  4 
A29  3 
A30  4 

  
№ задания Ответ

B1  3126 
B2  3632 
B3  6334 
B4  1122 
B5  2134 

№ задания Ответ
B6  245 
B7  136 
B8  123 
B9  16 
B10  2,4 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Электронный баланс: 

1 | P+3 – 2e → P+5  

1 | 2O–1 + 2e → 2O–2  

  

PCl3 + H2O2 + 2H2O = 3HCl + H3PO4
 

PCl3 (P+3) – восстановитель, H2O2 (O–1) – окислитель 

  

SiO2 + 2Mg = 2MgO + Si (или Mg2Si) 

Mg + 2HCl = MgCl2 + H2
 

2HCl + Na2CO3 = 2NaCl + CO2 + H2O 

SiO2 + Na2CO3  Na2SiO3 + CO2
 

   C1   Составьте уравнение окислительно-восстановительной реакции, используя 
метод электронного баланса. 

PCl3 + H2O2 + … = HCl + … 
  
Укажите окислитель и восстановитель. 

Содержание критерия Баллы
Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы. 3
В ответе допущена ошибка только в одном из элементов. 2
В ответе допущены ошибки в двух элементах. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 3

   C2   Даны: оксид кремния, соляная кислота, магний, карбонат натрия. 
Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими 
веществами. 

=t

Содержание критерия Баллы
Правильно записаны 4 уравнения возможных реакций. 4
Правильно записаны 3 уравнения реакций. 3
Правильно записаны 2 уравнения реакций. 2
Правильно записано 1 уравнение реакции. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 4
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Химия. 11 класс. Вариант № 1 2

X1 – CH3CH(Br)CH3
 

X2 – CH3CH=CH2
 

X3 – C6H5CH(CH3)2
 

X4 – C6H5COOH 

Уравнения реакций: 

1) C3H8 + Br2 → CH3CH(Br)CH3 + HBr 

2) CH3CH(Br)CH3 + NaOH(сп.р-р) → CH3CH=CH2 + NaBr + H2O 

3) CH3CH=CH2 + C6H6 → C6H5CH(CH3)2
 

4) 5C6H5CH(CH3)2 + 18KMnO4 + 27H2SO4 → 5C6H5COOH + 10CO2 + 9K2SO4 + 
+ 18MnSO4 + 42H2O 

5) C6H5COOH + C2H5OH → C6H5COOC2H5 + H2O 

3Cu + 8HNO3 = 3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H2O. 
ν(Cu) = 9,6 / 64 = 0,15 моль 

ν(HNO3) = 300·0,21 / 63 = 1 моль – избыток. 

В растворе образуется 0,15 моль Cu(NO3)2 и остается 1 – 0,15·8/3 = 0,6 моль HNO3. 

ν(NaOH) = 250·0,16 / 40 = 1 моль. 

   C3   Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 
следующие превращения: 

   C3H8 ⎯→⎯
hν

Br2 X1 ⎯ →⎯⎯
C2H5OH

NaOH X2 ⎯ →⎯
H+

C6H6 X3 ⎯ →⎯⎯
H2SO4

KMnO4 X4 ⎯ →⎯⎯
H+

C2H5OH
C6H5COOC2H5

Содержание критерия Баллы
Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы. 5
Правильно записаны 4 уравнения реакций. 4
Правильно записаны 3 уравнения реакций. 3
Правильно записаны 2 уравнения реакций. 2
Правильно записано 1 уравнение реакции. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 5

   C4   Медь массой 9,6 г растворили в 300 г 21%-ной азотной кислоты. К 
полученному раствору добавили 250 г 16%-ного раствора гидроксида 
натрия. Выделившийся осадок отфильтровали. Рассчитайте массовые доли 
веществ в полученном растворе. Продуктом восстановления азотной 
кислоты считайте оксид азота(II). 
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Химия. 11 класс. Вариант № 1 3

  

HNO3 + NaOH = NaNO3 + H2O 

Cu(NO3)2 + 2NaOH = Cu(OH)2↓ + 2NaNO3
 

ν(NaNO3) = 0,6 + 0,15·2 = 0,9 моль, m(NaNO3) = 0,9·85 = 76,5 г. 

В растворе осталось также 1 – 0,6 – 0,15·2 = 0,1 моль NaOH массой 0,1·40 = 4 г. 

m(р-ра) = m(Cu) + m(р-ра HNO3) + m(р-ра NaOH) – m(NO) – m(Cu(OH)2) = 9,6 + 
+ 300 + 250 – 0,1·30 – 0,15·98 = 541,9 г. 

ω(NaNO3) = 76,5 / 541,9 = 0,14 = 14% 

ω(NaOH) = 4 / 541,9 = 0,0074 = 0,74% 

Ответ. 14% NaNO3, 0,74% NaOH. 
  

MCO3 + 2HCl = MCl2 + CO2 + H2O 

MS + 2HCl = MCl2 + H2S 

Пусть ν(MCO3) = 1, ν(MS) = x моль, тогда ν(CO2) = 1, ν(H2S) = x моль. 

Из уравнения для средней молярной массы газовой смеси 

 

находим: x = 1,5. 

Обозначим атомную массу металла A и воспользуемся условием равенства массовых 
долей (масс) карбоната и сульфида: 

1 × (A + 60) = 1.5 × (A + 32), 

откуда A = 24 г/моль. Искомый металл – магний. 

Содержание критерия Баллы
Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы. 4
В ответе допущена ошибка в одном из названных выше элементов. 3
В ответе допущена ошибка в двух из названных выше элементов. 2
В ответе допущена ошибка в трех из названных выше элементов. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 4

   C5   При полном растворении в соляной кислоте смеси карбоната и сульфида 
некоторогo металла с равными массовыми долями выделилась газовая смесь 
с плотностью по гелию 9,5. Установите формулы исходных соединений,
если металл проявляет в соединениях степень окисления +2. 

1 ⋅ 44 + x ⋅ 34
1 + x

= 9.5 ⋅ 4
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Химия. 11 класс. Вариант № 1 4

Ответ: MgCO3 и MgS. 

Содержание критерия Баллы
Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы. 2
Правильно записан первый элемент ответа. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 2
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Химия. 11 класс. Вариант № 2 1

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Электронный баланс: 

3 | P+3 – 2e → P+5  

2 | N+5 + 3e → N+2  

  

3PCl3 + 2HNO3 + 8H2O = 9HCl + 2NO + 3H3PO4
 

PCl3 (P+3) – восстановитель, HNO3 (N+5) – окислитель 

2KMnO4 = K2MnO4 + MnO2 + O2 (прокаливание) 

MnO2 + 4HCl = MnCl2 + Cl2 + 2H2O 

MnCl2 + 2AgNO3 = Mn(NO3)2 + 2AgCl↓ 

Mn(NO3)2 + 2KOH = Mn(OH)2↓ + 2KNO3
 

Mn(OH)2 = MnO + H2O (прокаливание) 

   C1   Составьте уравнение окислительно-восстановительной реакции, используя 
метод электронного баланса. 

PCl3 + HNO3 + … = HCl + NO + … 
  
Укажите окислитель и восстановитель. 

Содержание критерия Баллы
Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы. 3
В ответе допущена ошибка только в одном из элементов. 2
В ответе допущены ошибки в двух элементах. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 3

   C2   Напишите уравнения реакций (с указанием условий их проведения), 
соответствующие превращениям: 

   KMnO4 → MnO2 → MnCl2 → Mn(NO3)2 → Mn(OH)2 → MnO

Содержание критерия Баллы
Правильно записаны 4 уравнения возможных реакций. 4
Правильно записаны 3 уравнения реакций. 3
Правильно записаны 2 уравнения реакций. 2
Правильно записано 1 уравнение реакции. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 4
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Химия. 11 класс. Вариант № 2 2

X1 – CH3CH2CH(Br)CH3
 

X2 – CH3CH=CHCH3
 

X3 – CH3COOH 

X4 – CH3COOC2H5
 

Уравнения реакций: 

1) CH3CH2CH=CH2 + HBr → CH3CH2CH(Br)CH3
 

2) CH3CH2CH(Br)CH3 + KOH(сп.р-р) → CH3CH=CHCH3 + KBr + H2O 

3) 5CH3CH=CHCH3 + 8KMnO4 + 12H2SO4 → 10CH3COOH + 4K2SO4 + 8MnSO4 + 
+ 12H2O 

4) CH3COOH + C2H5OH → CH3COOC2H5 + H2O 

5) CH3COOC2H5 + NaOH → CH3COONa + C2H5OH 

Fe + 4HNO3 = Fe(NO3)3 + NO + 2H2O. 
ν(Fe) = 11,2 / 56 = 0,2 моль 

ν(HNO3) = 500·0,126 / 63 = 1 моль – избыток. 

В растворе образуется 0,2 моль Fe(NO3)3 и остается 1 – 0,2·4 = 0,2 моль HNO3. 

ν(NaOH) = 200·0,2 / 40 = 1 моль. 

   C3   Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 
следующие превращения: 

   бутен-1 ⎯ →⎯HBr X1 ⎯ →⎯⎯
C2H5OH

NaOH X2 ⎯ →⎯⎯
H2SO4

KMnO4 X3 ⎯ →⎯⎯
H+

C2H5OH
X4 ⎯ →⎯⎯

H2O
NaOH C2H5OH

Содержание критерия Баллы
Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы. 5
Правильно записаны 4 уравнения реакций. 4
Правильно записаны 3 уравнения реакций. 3
Правильно записаны 2 уравнения реакций. 2
Правильно записано 1 уравнение реакции. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 5

   C4   Железо массой 11,2 г растворили в 500 г 12,6%-ной азотной кислоты. К 
полученному раствору добавили 200 г 20%-ного раствора гидроксида 
натрия. Выделившийся осадок отфильтровали. Рассчитайте массовые доли 
веществ в полученном растворе. Продуктом восстановления азотной 
кислоты считайте оксид азота(II). 
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Химия. 11 класс. Вариант № 2 3

  

HNO3 + NaOH = NaNO3 + H2O 

Fe(NO3)3 + 3NaOH = Fe(OH)3↓ + 3NaNO3
 

ν(NaNO3) = 0,2 + 0,2·3 = 0,8 моль, m(NaNO3) = 0,8·85 = 68 г. 

В растворе осталось также 1 – 0,2 – 0,2·3 = 0,2 моль NaOH массой 0,2·40 = 8 г. 

m(р-ра) = m(Fe) + m(р-ра HNO3) + m(р-ра NaOH) – m(NO) – m(Fe(OH)3) = 11,2 + 
+ 500 + 200 – 0,2·30 – 0,2·107 = 683,8 г. 

ω(NaNO3) = 68 / 683,8 = 0,099 = 9,9% 

ω(NaOH) = 8 / 683,8 = 0,012 = 1,2% 

Ответ. 9,9% NaNO3, 1,2% NaOH. 
  

MH + H2O = MOH + H2
 

M3P + 3H2O = 3MOH + PH3
 

Пусть ν(MH) = 1, ν(M3P) = x моль, тогда ν(H2) = 1, ν(PH3) = x моль. 

Из уравнения для средней молярной массы газовой смеси 

 

находим: x = 0.27. 

Обозначим атомную массу щелочного металла A и воспользуемся условием равенства 
массовых долей (т.е., равных масс) гидрида и фосфида: 

1 × (A + 1) = 0.27 × (3A + 31), 

откуда A = 39 г/моль. Искомый металл – калий. 

Содержание критерия Баллы
Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы. 4
В ответе допущена ошибка в одном из названных выше элементов. 3
В ответе допущена ошибка в двух из названных выше элементов. 2
В ответе допущена ошибка в трех из названных выше элементов. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 4

   C5   При полном растворении в воде смеcи гидрида и фосфида щелочного 
металла с равными массовыми долями образовалась газовая смесь с 
плотностью по углекислому газу 0,2. Установите состав исходных 
соединений. 

1 ⋅ 2 + x ⋅ 34
1 + x

= 0.2 ⋅ 44
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Химия. 11 класс. Вариант № 2 4

Ответ. KH и K3P. 

Содержание критерия Баллы
Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы. 2
Правильно записан первый элемент ответа. 1
Все элементы ответа записаны неверно. 0

Максимальный балл 2

© МИОО, 2010 г.


